



揭秘缅北 杀猪盘

近期，电信诈骗集团年轻化趋势明显，越来越多青少年深陷其中。近日，本报记者采访了多名陷入缅甸诈骗团队的淘金客。

中青报 中青网记者 李超 实习生 尤强

对于在缅甸勐波洪门大厦工作了一年的业务员李福(化名)来说，印象最深的就是放鞭炮。

每当单笔收入超过50万元时，公司就会为参与其中的业务员放鞭炮庆祝。2020年9月的一天，1987年出生的李福看到了漫天飞舞的鞭炮纸，他成功诈骗了144万元。

被李福诈骗的是江苏省江阴市的市民王兰(化名)。1970年出生的王兰在法院工作。2020年9月27日，她向当地公安报案时，依然没有怀疑网上认识的男朋友李福的身份，她坚称：我的男朋友也被骗了。

经过侦查，当地警方锁定了缅甸勐波的一个跨国电信诈骗集团。据警方透露，该集团组织结构复杂、人员众多。王兰所谓的男朋友李福就是该诈骗集团的业务员。

网络交友竟成 杀猪盘

2020年9月10日，王兰在网络社交平台结识了李福。他自称是苏州人，经营一家建筑公司，只比王兰小两岁。有过一段失败婚姻的王兰十分欣赏这个优秀的中年男士。

添加微信后，看着李福的朋友圈内帅气的照片，王兰心动了。在微信中，李福嘘寒问暖。没过多长时间，两个人就确定了恋爱关系。

认识仅5天后，李福就向王兰说出了自己的生财之道。李福表示，他靠着在国外博彩网站买大小猜单双，挣了几十万元。经不住软磨硬泡的

表示，回国前，钱基本都被花光了。他说起当地的一句顺口溜：缅北挣钱缅北花，一分别想带回家。

前往缅甸挣快钱

福建莆田90后小伙子张勇和李福一样是业务员。2019年年底，张勇认识了阿飞(化名)。很多朋友说，阿飞在缅甸做大生意，是大老板，很有钱。游手好闲的张勇也十分希望挣快钱。

按照阿飞的指示，张勇动身前往缅甸淘金。他先是前往厦门乘坐飞机到昆明，之后，他马不停蹄赶往西双版纳。

你先在这里住五六天酒店，到时候等边境能过了，会有人通知你。阿飞的电话让张勇悬着的心放下了。他心里明白，这次的旅途其实就是偷渡。

大约一周后，张勇就被当地的蛇头带上车。车上共有20多人，他们都是偷渡客。在一处山脚下，所有人都被赶下车。

张勇回忆，司机一直在警告不能出声，往前走就会有人接应。大约在山路里走了1个多小时，张勇终于见到了接应的人。对方告诉他：这里已经是缅北了。

张勇此行的终点是缅甸勐波的洪门大厦。阿飞说，这是公司所在地。那栋楼大约有十七八层的样子，公司在11层。张勇说，一进大门，他就感觉到气氛有点儿不对劲。

他看到，门口警卫腰上别着电棍，有的人还拿着AK枪。进入公司后，张勇看到许许多多小隔间。透过玻璃，他发现每个隔间里大约有七八个人，满地都是手机和电脑。

当晚，张勇就被安排进入部门接受培训。张勇告诉中青报中青网记者，给他培训的是公司的一名总监。对方告诉他，新人要从业务员干起，工作内容就是在网络上陪女性聊天，并获得她们信任。

他们每天中午12点开始上班，一直工作到晚上11点。在张勇看来，这样简单的工作纪律严明。每天进入工作状态后，个人手机就要上交给总监。他使用的是总监发给他的另一部手

机。手机上有各种社交软件的账号，张勇被要求只能引导中年女性添加手机上的微信账号。

其实很不好操作，我每天都会加100多人，但没几个人会信。过了一段时间，张勇渐渐老练起来。他成功获得了一名女网友的信任。张勇在成功添加其微信后，就把手机交给总监。

几天后，总监就在例会上宣布，张勇为公司赚了5000元，按规定可以分走其中的15%。张勇发现，阿飞是公司里的小老板。在阿飞的推荐下，张勇很快被提升为总监。

据张勇介绍，公司内部大约分为大老板、小老板、总监、组长、业务员等几个层级。升级为总监后，我手下有六七个人。张勇表示，如果手下的员工挣了钱，他也会拿到相应提成。

把业务员当货物一样卖

对方给了5万块钱，就把我卖掉了！1994年出生的福建莆田小伙子王伟(化名)每每提起这笔交易，都显得害怕又无奈。在江苏省江阴市公安局内，中青报中青网记者见到了在缅北某诈骗集团打工9个月的王伟。

冷门商品背后的故事

因为是服务少数人群，我们的商品可能永远都不会成为爆款。透明的店里只有8个商品，商品配图大都是一些简单的手语手势，与4年前刚开业时无异。店铺一个月可能会有几个订单，有时可能一单也没有。

中青报 中青网记者 赵丽梅

有些商品可能永远都不会成为爆款，但它们带来的温暖却一点也不比爆款少，甚至还弥补了一些人的遗憾。

90后成都特殊教育教师、手语名为透明的女孩和朋友们不仅通过副业帮助听障人士用手表白，还为一群集体撸猫的听障人士洗清了冤屈；80后淘宝店主许超每年大约会为顾客定制近4000个硅胶手、脚、耳朵。他说，如果不是开始做假肢设计，这辈子都不可能接触到那么多断指、断肢人群；从设计维内衣到设计乳腺术后专业文胸，国际知名设计师于晓丹让很多做了乳腺手术的女性再次感受到完整。

一份弥补遗憾的工作

新冠肺炎疫情之下，不少听障人士行动时面临障碍。2020年初，七八个听力有障碍的人戴着口罩突然闯进一家猫咖店，进去就对着一面墙的猫比比划划，一言不发。店主试图与他们进行交流，他们没有回应。几人走后，店主越想越担心：他们是不是在用暗语与猫交流，想要拐跑这些猫，甚至还想过报警。

随后，店主把监控视频发给了透明翻译。透明看到，他们只是在讨论这些猫很可爱，帮他们洗清了嫌疑。店主听完松了一口气。

这是透明作为手语翻译的日常，帮一些听力有障碍的人减少麻烦和遗憾。大学毕业后的第二年，因为对手语的热爱，透明就开了专业手语翻译服务团的网店。

店铺的第一单是帮顾客表白用的。透明依稀记得，刚开张前两天的一个晚上，一位顾客发过来一段话请她翻译成手语，这句话是我看向你的眼里，藏着星辰大海。

开店4年来，透明印象最深刻的是一位顾客拿着孩子的B超影像找过来，询问宝宝的手势有何意义？透明看到，宝宝的食指和中指伸出来像一把剑一样贴在脸上，其他手指握了起来，这在手语中是听力障碍的意思。

透明担心家长会认为孩子有缺陷，便在译前解释：孩子在肚子里可能会有任何一种手势，只是机器刚好抓拍到了这个瞬间。小孩食指和中指闭合时是指听力障碍，张开以后就是耶或者字母V，可以理解为胜利或者比心。

与透明相似，许超觉得自己更像是在做一份弥补遗憾的工作。他说，每一个不完美的身体，可能内心都会有自卑和不安，也许他们做的只是一根手指，可能对他们来说是帮他们补齐了，变得完整。

一次偶然的机会让许超萌生了做假肢定制的想法。2017年6月，许超还在

医疗器械行业做销售，一位顾客询问他能否定制假肢，因为市面上的假肢不仅价高且质量参差不齐。第二年9月，许超就开了一家定制假肢的网店。

到店的客人大多存在先天性肢体或遭遇了意外，其中比较典型的人有工地民工、工厂流水线上的女工，多种因素之下，导致他们的肢体无法再接上。

许超记得，开店不久，一个7岁男孩的父母找他定制一双机械手。据孩子的父母介绍，男孩因前臂先天性发育不良，没有双手，也因家庭条件限制，7年来都没能给孩子定制一双手。他们担心随着孩子长大，心理可能会因身体缺陷而出现问题。听完后，许超几乎以成本价给这个男孩做了一双假手。

令许超记忆尤深的是，不久前，一位20多岁的女士找他定制左手无名指，因为她要结婚了。她说，自己的手指是被塑料加工厂的切割机切断了，当时手指混进废弃塑料堆里找不到了。自那之后，她消沉了许久，出门总是攥着拳头，尽量不露出手指。

今年国庆节期间，这位女士把定制的无名指戴在了婚纱手套里，交换戒指时，丈夫把戒指戴在了这根无名指上。她的丈夫说，这也让妻子在家人和朋友的见证下，拥有了一个完整的婚礼仪式。

3年来，这类情况许超遇到过很多。不少买家向他反馈：和真的一样，出去再也不尴尬了，很好用，自信一下就好了。用着特别好，补了我的残缺，这也成了许超最有成就感的瞬间。

忘掉了疤痕与伤痛

与透明和许超的工作有异曲同工之处，从时装转向术后文胸设计，于晓丹花了更大的力气让部分小众人群的外形看起来更为完整。

今年是为晓丹设计内衣的第22年。在她看来，前20年设计常规的內衣更像是玩一场游戏：运用花胶、蕾丝、布料设计出性感好看的内衣；如今为乳腺术后女性设计内衣，她很明确：首先要解决她们的问题，这是与之前不同的地方。

一位30岁出头的女士刚做完手术不久就找到了晓丹的工作室，因为化疗，她的头发几乎已经掉光了。当她脱下身上的硅胶义乳时，于晓丹看见她的伤口在汗液的浸泡下变得红肿。

于晓丹看到了很多乳腺术后女性的痛点。不少术后女性会选择穿硅胶义乳，然而，市面上的硅胶义乳大多价格很高，并且大小一般是固定的，无法解决术后女性侧胸随时会发生的变化以及切除侧高低不一的问题。她想着，一定要解决这个问题。

经过不断修改和测试，产品终于设计完成了。他们没有邀请专业模特试

绩，拖欠公司的赎身费也变得越来越

多。每晚开会，新公司总监都会对他进行人格侮辱，甚至打骂。你是猪吗？怎么一点儿业绩都没有？诸如此类的话，成为家常便饭。

王伟一直想逃跑，但一直没有机会。今年3月，当地税务部门来大厦内检查，发现公司账目不清，公司被迫搬家，王伟感觉机会来了。

搬家时，他十分卖力，来来回回上下好几趟。公司的总监、小组长都表扬他吃苦肯干。最后一趟电梯，几乎满员，只留下了王伟和另一个莆田老乡等待下一班电梯。

趁乱跑！王伟迅速打开另一边电梯。到达一楼后，门卫看见楼上并没有阻拦二人，选择放行。王伟一口气逃出洪门大厦。他一路跑到边境，在边境公安的帮助下，顺利回到国内。他说：我愿意认罪认罚，只要别让我回去就好。

江苏江阴市人民检察院第一检察部副主任盛艳表示，近期，电信诈骗案件激增。犯罪集团分工明确、组织严密，严重危害人民群众的财产安全。值得注意的是，诈骗集团年轻化趋势明显，越来越多青少年深陷其中。

君子爱财，取之有道。盛艳强调，偷渡、诈骗、组织犯罪集团都是严重的犯罪行为，希望广大青少年擦亮眼睛，不要沦为诈骗犯罪的工具，要遵纪守法、脚踏实地。

此外，她建议，网络交友需谨慎，广大网友要尽可能做到不轻信、不转账，以此规避风险。学校、政府、社会组织等要加强反诈、反诈宣传。公安机关也应加大打击力度，让违法犯罪无处遁形。

穿，而是请了100多个普通人来试穿。在试穿会上，一个女孩用手指戳了戳于晓丹设计的填充物说：这个怎么是空的？于晓丹马上想到，小女孩常面临挤公交车地铁等情况，如果不小心被人发现是空的会很尴尬。于是，她便连夜让工厂将产品改成了实心的。

曾有一位28岁的女士在电话里向于晓丹哭诉：两岁时，她的乳房因为被烫伤坏死了，从青春期发育至今，她始终都没有买到合适的内衣，只能靠自己缝制内衣。有一次在学校进行剧烈运动时，内衣里的填充棉花掉了出来。捡到棉花的同学问：这是什么？她说，当时的自己被羞愧和绝望包围了。

有一位做过乳腺手术的女性向于晓丹反馈，生活夺走了我们的一部分，缺陷提醒我们更要珍惜现在，珍惜自己，珍惜身边人。内衣可以比较完美地恢复以前的身型，这让我忘掉了自己的疤痕与伤痛。

越来越多的人知道了于晓丹，不断有人慕名而来。今年双11前夕，一个刚做完乳腺手术的女孩从沈阳奔赴于晓丹在北京的工作室。于晓丹见到女孩时，输液港还埋在女孩的胸口，她的胳膊也无法抬起来，但她希望能尽快返回工作岗位。

冷门商品的热思考

手语翻译、假肢定制、术后文胸等作为小众商品意味着覆盖的人群较少也意味着打开市场的路更难。

因为是服务少数人群，我们的商品可能永远都不会成为爆款。透明的店里只有8个商品，商品配图大都是一些简单的手语手势，与4年前刚开业时无异。店铺一个月可能会有几个订单，有时可能一单也没有。她坦言，店铺从设计到运营都不够专业。未来要把这些都做起来，特别是手语展示。

对透明来说，运营这个店铺更多的是建立一个触达听障人士渠道，这让她和另外3个爱好手语的伙伴有了用武之地，也让更多人了解到手语特别是自然手语这门特殊语言。

从大众到小众，于晓丹面临许多挑战。比如，作为一个内向的人，从前更多是与作品打交道，现在从产品的设计端开始就要直面更多受众；同时，投入更大却很难看到结果。于晓丹很多次都觉得坚持不下去了，但看到顾客的留言，就觉得应该再坚持一下。即使是小众，也满足了女性作为人需要的一种尊严，在这个意义上就不小众。

此前，世界卫生组织国际癌症研究机构(IARC)发布的2020年全球最新癌症负担数据显示，乳腺癌已取代肺癌，成为全球第一大癌，新发病例高达226万例，2020年中国乳腺癌新发病例数达到42万例。接下来，于晓丹想在当前基础款之上，设计能覆盖更广人群、更多场景的术后文胸。

今年双11，许超卖出了近30副硅胶假肢，这是他开店3年来取得的最好业绩。他说，在网上定制假肢，做不到当量数据，可能会存在不够准确的情况，一些人或多或少也会因此有一些顾虑。

目前，许超正在努力攒钱，他打算两年后在江苏徐州开第一家门店，他希望这类小众商品走向范围更广阔一点的大众。



中国青年报

信息成了碎片，阅读必须精选



欢迎订阅《中国青年报》 邮发代号：1-9

温暖的 Bao Bao

广告